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ЖИТТЄВИЙ РІВЕНЬ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 1991-1993 РР. 

Олена ДУДНИК 

кандидат історичних наук, доцент, доцент кафедри міжкультурної 

комунікації та соціально-гуманітарних дисциплін 

ВНПЗ «Дніпровський гуманітарний університет» 

Економічна нестабільність, що охопила українське суспільство на початку 

1990-х рр. мала значний вплив на визначення основних параметрів соціального 

простору. 

Життєвий рівень переважної більшості громадяни України на початку 

1990-х рр. визначався надзвичайно низькими розмірами заробітної плати, 

стипендій, пенсій та соціальних допоміг. 

Падіння реальної заробітної плати призвело до того, що її розміри не 

забезпечували працівникові і його сім’ї обсягів споживання матеріальних благ, 

достатніх для відтворення його фізичної та інтелектуальної здатності до праці. У 

найтяжчому 1993 р. середньомісячний прибуток на душу населення складав (у 

доларах США): в Україні – 15, США – 1500, Польщі – 150, Словенії – 400, 

Туреччині – 300. 

Місячна зарплата пересічного українця на початку 90-х становила 210 

крб., у Франції – 6000 франків (650 крб.), в Німеччині 420 марок (1400 

крб.), Італії – 15 млн (750 крб) [1, с. 1]. Пересічний українець заробляв у 5-7 разів 

менше, ніж європеєць, що і позначилося на його купівельній спроможності. 

У сфері виробництва значна чисельність працівників працювала у режимі 

неповної зайнятості, скороченого робочого дня, тижня (до 2-4 днів), з ініціативи 

адміністрацій перебували у вимушених відпустках. Втрати робочого часу зі 

вказаних причин становили сотні млн. людино-днів. 

Погіршилася структура, рівень та якість споживання населення. Рівень 

споживання продовольства у 1992 р. знизився порівняно з 1991 р. в середньому 
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на 10 %, м’яса – на 21 %, молока – на 23%, рибних продуктів на 43%, яєць – на 

25%, Темпи скорочення фондів споживання в порівняльних цінах збільшувались 

по роках і складали до попереднього року в 1991р. – 4,8%, в 1992 р. – 10,2%, в 

1993 р. – 21,8% [2, с. 7]. Грошові доходи населення України використовувалися 

переважно на продовольство. 

Найбільш негативно економічна криза відбилася на малозабезпечених 

сім’ях. 

Відповідно до Постанови Верховної Ради України «Про підвищення 

мінімальних розмірів заробітної плати і пенсії» від 16 листопада 1992 р. розмір 

мінімальної заробітньої плати збільшився в 5,8 раз, мінімальної пенсії – у 5,2 

рази. Вартість ж набору з 22 життєво-необхідних продуктів харчування зросла в 

5,2 рази [3, с. 6]. 

Одним із ключових факторів, який впливав на зниження рівня життя 

населення в 1990-ті рр., стала гіперінфляція. Лише в перші роки незалежності 

вона сягнула 2000 %. Колосальний спад обсягів виробництва цілком закономірно 

призвів до того, що на поличках магазинів не вистачало промислових і 

продовольчих товарів, а на ті, які продавалися, були встановлені досить високі 

ціни. 

Урядова політика не була в змозі зупинити різке падіння рівня життя 

українців. За умов зростаючої інфляції та високих цін, рівень життя пересічного 

українця у порівнянні з країнами Європейського Союзу залишався низьким. 

Найгострішою соціальною проблемою у сфері зайнятості в період 

становлення Української держави було безробіття. Для України в 90-х рр. ХХ 

ст. характерним було приховане багатомільйонне безробіття і нерегламентована 

зайнятість, зменшення сукупного попиту на робочу силу. Підприємства 

залишали кваліфіковані працівники, особливо, молодь до 28 років. Не були 

створені умови для переходу надлишкового працездатного населення у 

приватний сектор та малий бізнес, бо темпи приватизації в країні були набагато 

менші планованих і надходження коштів по цій статті були 
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символічними. Істотно погіршуються умови працевлаштування, що призвело до 

трудової міграції населення за кордон. 

Починаючи з 1992 р., в країні розроблялися програми зайнятості на 

державному та регіональному рівнях. Виконання державної програми зайнятості 

у 1992-1993 рр. здійснювалося в умовах, з одного боку, поглиблення 

загальноекономічної кризи в Україні, падіння обсягів виробництва, тяжкого 

фінансового стану підприємств, а з другого – гальмування розвитку ринкової 

економіки. Обсяги фінансового ринку праці були втричі нижчі, ніж 

передбачалося програмою. 

Складнощі трансформаційних процесів, слабкість економічної, соціальної 

та гуманітарної політики на початку незалежності України негативно вплинули 

на відтворення і розвиток людського потенціалу. Середня тривалість життя 

становила 71 рік (66 років у чоловіків і 75 – у жінок). За цим показником на 

початку 90-х рр. незалежна Україна посідала 52 місце серед країн світу. 

Із початку 90-х рр. ХХ ст. в Україні розпочалася соціально-демографічна 

криза. Природній приріст населення у 1970 р. становив 300 тис. населення, то в 

1991 р. населення скоротилося на 39,1 тис. чоловік. Стан і перспективи 

відтворення населення країни були критичними. Демографічна ситуація на поч. 

90-х рр. характеризувалася рівнем смертності, що перевищував рівень 

народжуваності. Особливо зростала смертність чоловіків у працездатному віці, 

яка майже втричі була вища, ніж у жінок. Вперше за всю історію держави в 

перший рік незалежної України померло на 35 тис. чоловік більше, ніж 

народилося, тобто в країні почався процес депопуляції, оскільки в країні був 

вичерпаний потенціал демографічного зростання (у 1992 р. – смертність 

перевищувала народжуваність на 100 тис. чол., у 1993 р. – на 110 тис.) [4, с. 3]. 

Для досліджуваного періоду характерне зменшення шлюбів та зміна 

сімейних орієнтирів у молодих сім’ях. Знижується рівень народжуваності: якщо 

раніше багатодітність було поширеним явищем, то з початку 90-х рр. ХХ ст. для 

української родини це вже було не пріоритетними. Зростає кількість пар, 
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що не мали дітей за станом здоров’я або ж народжували лише одну, і як 

результат – погана демографія в Україні. Це було зумовлено насамперед 

фізіологічними особливостями молоді, яка відчула на собі вплив екології, 

а також соціально-економічними факторами. 

Реальні можливості галузі медицини та охорони здоров’я відставали 

від потреб населення у медичній допомозі. Радянські засади в системі 

охорони здоров’я, на яких була побудована система медичної допомоги в 

Україні, вичерпала себе і потребувала суттєвої корекції. Криза, що охопила 

економіку (1991-1993 рр.), розрив міждержавних і господарських зв’язків, 

блокування взаєморозрахунків з країнами СНД негативно позначилися на 

забезпеченні медичних закладів. 

Отже, соціальні перетворення на початку непростого шляху 

економічних реформ в Україні ще не були пріоритетними, а соціальна 

політика – помилковою і недосконалою. Україна переживала небувалу за 

рівнем економічну кризу, соціальна сфера деградувала, посилилося 

зубожіння населення. Українська влада у промовах, доповідях 

проголошувала гасла про посилення ролі соціального, людського капіталу 

та завдання з поліпшення якості життя населення. Зусилля урядів у перші 

роки становлення України в основному були спрямовані на зупинення 

спаду в економічній сфері й недопущення зниження рівня життя 

населення, але вони не призвели до швидкого результату. Українці у своїй 

переважній більшості були незадоволені своїм соціально-економічним 

становищем, існував розрив між декларованими цілями та реальною 

державною соціальною політикою. 
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